机密★启用前

遵义市2013年初中毕业生学业（升学）统一考试综合理科试题卷

物理部分

（满分90分，考试时间90分钟）

注意事项：
1. 答题时，务必将自己的姓名、座位号、准考证号填写在答题卡规定的位置上。

2. 答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答案标号。

3. 答非选择题时，必须使用黑色水笔或黑色签字笔书写，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4. 所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

5. 考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。

三、单项选择题（本大题6个小题，每小题3分，共18分。每小题只有一个正确答案，请在答题卡选择题栏内，用2B铅笔将对应题目答案的标号涂黑。）

19.纳米陶瓷是一种高新科技材料，具有耐磨、耐腐蚀、耐高温、防渗透、完全无磁性等特点，以下选项中哪项可以利用纳米陶瓷材料制造
A.高压输电线                 B.装浓硫酸的容器
C.银行储蓄卡                 D.LED发光二极管

20.下列自然现象中，属于凝华的是

A.树枝上形成雾淞                 B.池塘中的水结冰

C.植物上形成露珠                 D.寒冬晾在室外冰冻的衣服变干
21.2013年4月20日，四川雅安芦山发生了7.0级强烈地震，造成了大量伤亡，其中一个原因是发生地震时没有采取合理的自救措施。若一个人在发生地震时被埋在废墟下面，以下自救措施合理的是
A.就地静止等待                           B.大声呼喊

C.使劲向有缝隙的地方钻爬                 D.用硬物敲击墙壁、水管等物传出声音

22.将物理书放置在水平桌面上，下列各力是一对平衡力的是
A.书受到的重力和书对桌面的压力          B.书对地球的吸引力和书受到的重力

C.书受到的重力和桌面对书的支持力        D.书对桌面的压力和桌面对书的支持力

23.现在，轿车已进入寻常百姓家，设想你是一位驾驶员，在夜间行车时不但需要前车灯有良好的照明，还要会合理判断灯光的照射情况，若前方出现弯道时，灯光照射路面的情况是
A.照射情况不变                B.灯光由路中移到路侧
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C.灯光离开路面                D.照射距离变短

24.如图所示的电路，将AB两端接入10V电源，电压表示数为3V，拆去AB两端电源，再将CD两端接入10V电源，电压表示数为7V，则R1：R2的值为
A.1：1                B.7：3

C.49：9               D.100：21

四、填空题（本大题包括6个小题，每空2分，共24分。请将下列答题中的①②序号所占位置的应答内容，填写到答题卡相应题号的空格内。）
25.2012年6月16日“神州九号”载人飞船成功发射，完成任务后宇航员乘返回舱安全返回，返回舱到达离地面一定高度时打开降落伞，受到空气的阻力而匀速下落，在匀速下落过程中，返回舱的动能  ①  ，机械能   ②  。（选填“增大”、“不变”或“减小”）
26.一只电热快速开水壶，内装质量为1.5kg，初温为20℃的水，在对水加热的过程中，水的内能  ①  

，将这些水烧开，水吸收的热量是   ②  。[当地气压为1标准大气压，C水 =4.2×103J/(kg·℃)]

27.遵义市正在建设“宜居、宜业、宜游”的三宜城市，为了宜游，正在加快建设遵义到赤水的高速公路。“遵赤”高速由三段组成，已建成的遵义到白腊坎30km，设计最大时速100km/h，白腊坎到仁怀60km，设计最大时速80km/h，正在建设的仁怀到赤水160km，设计最大时速80km/h。我们坐在汽车里行驶在高速公路上，看到周围的景物向后退去，这是以  ①  为参照物来描述的，若遵赤高速全程通车后，按规定时速行驶，从遵义到赤水最快需   ②  。
28.小明用手把重8N，体积为1.2×10-3m3物体全部浸入水中，此时物体受到的浮力为  ①  N，放手后物体将   ②  。（后一空选填“上浮”、“悬浮”或“下沉”，g取10N/kg,ρ水 =1.0×103kg/m3）
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29.小明在测盐水的密度时，用调好的天平测出盐水和杯子的总质量为118g，然后将杯中的部分盐水倒入量筒中，如图甲，则量筒中盐水的体积为  ①  cm3，再用天平测剩余盐水和杯子的总质量时，天平平衡后右盘所放的砝码和游码在标尺上的位置如图乙，根据以上实验数据，小明测得盐水的密度为   ②  kg/m3。
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30. 某兴趣小组设计了如图甲所示的电路进行实验探究，电源为电压可调的学生电源，小灯泡L标有“6V  1.2W”字样，R为20Ω的定值电阻。小组根据记录的电流表和电压表的示数变化，描绘出如图乙所示的I－U关系图。当电压表的示数为2V时，通过小灯泡L的电流为  ①  A，调节电源电压，当电路消耗的总功率为1.35W时，小灯泡的实际功率为   ②  W。

五、作图题（本大题包括3个小题，每小题2分，共6分。请按要求在答题卡相应题号的图形上完成作图。）
31.（1）如图甲所示，一小球从理想光滑的斜面上滚下，请在图中画出小球受到所有力的示意图。
（2）如图乙所示，平面镜与水平面的夹角为300，一束与水平面平行的光线入射到平面镜上，请画出对应的反射光线，并标出相应的反射角及度数。

（3）如图丙所示，图中已画出了通电螺线管的一条磁感线和静止在螺线管上方的小磁针，请在图中标出已画磁感线的方向和小磁针的N极。
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六、简答题（本大题5分。请将简答内容填写到答题卡相应题号的空格内。）
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32.如图所示为司机坐在汽车驾驶室中的情境，汽车的方向盘表面为什么做得比较粗糙？当快速向前行驶的汽车遇到危险而紧急刹车时，司机会向哪个方向运动？为什么？

七、实验探究题（本大题包括3个小题，33题4分，34题3分，35题8分，共15分。请将下列答题中的①序号所占位置的应答内容，填写到答题卡相应题号的空格内。）
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33.小明在做“探究杠杆平衡”的实验中，所用的器材有规格相同的钩码6只，弹簧测力计一只，杠杆及支架，细线，杠杆上每小格距离相等。
（1）小明将杠杆挂在支架上，发现杠杆左端下倾，若他调节杠杆右端的平衡螺母，应将该平衡螺母向  ①  端调节，直到杠杆在水平位置平衡。

（2）如图甲所示，小明在已调好的杠杆左端2格处挂了3只钩码，要使杠杆平衡，除可在杠杆右端第“2”格挂“3”只钩码外，也可以在右端第  ①  只钩码来完成。（按“×格挂×”填写）

（3）若杠杆右端不挂钩码，改用弹簧测力计在左端第3格处拉杠杆使其平衡。则最小拉力的方向为  ①  。

（4）如图乙，将弹簧测力计挂在杠杆右端第4格处向下方拉使杠杆平衡，当拉杠杆的力由向左下方逐渐变为向右下方拉的过程中，拉力的变化情况是以下选项中的  ①  。（填选项符号）
A.逐渐变大      B.逐渐变小      C.先变大后变小      D.先变小后变大

34. 小明探究凸透镜成像的实验装置如图所示：
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（1）将凸透镜固定在光具座上50cm刻线处，点燃的蜡烛和光屏位于凸透镜两侧，将蜡烛移动到光具座上30cm刻线处，移动光屏到合适位置，在光屏上得到一个清晰、等大、倒立的像，则该凸透镜的焦距为  ①  cm。
（2）将点燃的蜡烛移到光具座上10cm刻线处，移动光屏直到出现烛焰清晰的像，则该像是倒立、  ①  的实像。（选填“放大”、“等 大”或“缩小”）
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（3）将点燃的蜡烛移到光具座上35cm刻线处，移动光屏到合适位置可成清晰的像，生活中使用的放大镜、投影仪、照相机中成像原理与此相同的是  ①  。
35.小明在做“用伏安法测电阻”的实验中，所用的器材有3V的电源，最大阻值为10Ω的滑动变阻器R，待测电阻Rx及如图甲所示的其它器材。
（1）如图甲，实验电路还未连接完整，请用笔画线代替导线在答题卡相应图中将实验电路连接完整，要求滑动变阻器滑片向右移动时，电流表的示数增大。
（2）连接电路时，开关应处于  ①  状态。
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（3）调节滑动变阻器进行多次测量，其中一次当电压表的示数为2.5V时，电流表对应的示数如图乙所示，则本次测得的待测电阻Rx =   ①  Ω。（保留两位有效数字）
（4）做完以上实验后，小明还用该实验装置来探究电流与电压的关系，计划测量当Rx两端电压分别为1V、2V、3V时对应的电流，但发现无论调节滑动变阻器都不能使Rx两端电压达到1V，原因可能是  ①  。
八、计算题（本大题包括3个小题，36题7分，37题7分，38题8分，共22分。请将解题过程填写到答题卡相应题号的空格内。）

36.小明用如图所示滑轮组将一个放在水平地面上的物体匀速拉动，物体移动了3m，物体重为2000N，与地面的接触面积为0.5m2，运动过程中物体受到的摩擦力为450N，绳自由端受到的拉力F 为200N，求：
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（1）物体对地面的压强；

（2）拉力F 做的功；

（3）该装置的机械效率。

37.遵义市余庆县境内的构皮滩电站是乌江干流上最大的水电站，电站大坝高为232.5m，坝内水深最大可达150m，装机容量达300万千瓦，多年年平均发电量为96.67亿千瓦时（9.667×109kW·h），修建水电站，用水力发电代替火力发电，可以节约大量的煤炭资源。
（1）该水电站坝内水产生的压强为多少？（ρ水 =1.0×103kg/m3，g取10N/kg）
（2）该水电站在丰水期可实现满装机容量连接发电，若丰水期为一个月（按30天计），则丰水期可发电多少kW·h？

（3）若火力发电站的发电效率为36℅（发电能量与所消耗燃料完全燃烧放出的热量之比），煤炭的热值取3.3×107J/kg，以构皮滩电站的多年年均发电量计，若改用火力发电，每年需消耗多少煤炭？（结果保留两位有效数字，1kW·h=3.6×106J）

38. 如图所示，电路中电源电压和灯L的电阻保持不变，定值电阻R = 20Ω，灯L标有“8V  6.4W”字样，电流表用0-0.6A量程，电压表用0-15V量程。
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（1）灯泡L的电阻为多少？

（2）开关S1闭合，S2、S3断开时，电压表的示数为6V，电源电压为多少？

（3）将滑动变阻器的滑片移到b端，闭合开关S1、S2、S3时，电流表的示数为0.6A，滑动变阻器的最大电阻为多少？

（4）当开关S2闭合，S1、S3断开，在确保电路安全的情况下，当电路消耗的功率最大时，滑动变阻器消耗的功率是多少？
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